

「党建+」 引领光明新发展

市中区光明路街道打造「光明之星」品牌



“党建+项目化”，稳住基层经济“发展盘”

发展要稳住，离不开项目的支撑。光明路街道党工委发挥牵头抓总的作用，坚持经济发展项目化，项目落地清单化，走出了一条经济发展“光明之路”。

坚持“项目为王”，促谈、促签、促建。2022年以来，兰华集团电商示范园、共享储能投资、乐活田园综合体等18个项目正在洽谈推进，宝煜商贸仓储物流、东泰重汽一站式服务中心、博爱医院医养综合体及枣庄桂园社区等11个项目顺利签约，中山养护院、鲁南新能源汽车城、年产8千万支超高温灭菌奶酪棒生产线项目等6个项目落地建设，总投资达到15亿元，为重点项目建设注入新活力。



坚持以企招商，延链、补链、强链，“把企业家当亲人，让企业家做主人”，坚持全方位为企业家服务，协助思克奇食品、平安亿佳等4家企业完成有关贷款8000万元，在新引进项目北京立保科技设立流动党员党支部，充分发挥企业家、乡贤人脉广、信息通的资源优势，充实招商引资信息库，先后赴外招商引资12次，邀请东方雨虹、共享储能、冻眠科技等8家客商来街实地考察13次。在工、农、商各产业领域均有建树，核工业高端专用装备及核化后处理项目、思克奇科技二期高质高效农业项目、贵诚仓储物流项目等产业龙头项目相继签约落地。重点项目累计完成投资近7亿元，占年计划的95%，固定资产投资增幅达85%，限上贸易销售总额同比增长18.5%，新增“四上”企业7家，1-7月份，主要经济统计指标按贡献度得分居镇街前列。

坚持强村富街，协同发力联动推进，从高学历、致富带头人中培养入党积极分子30余人，将13名懂经营、善管理、发展集体经济意识强的党员选任村集体经济组织负责人，动态储备40名愿意扎根农村、热衷农业发展的后备骨干，不断充实农村经济发展力量。持续深化“百企联百村”活动，盘

活集体资产，东山阴村成立“土生金”农业合作社，发展近郊游，着力打造酥脆甜枣采摘园、金银花采摘园、棚菊培植园，每天迎来游客100余人，每年增加村集体收入12万元；官地村“两委”积极盘活电气厂和汽车站南侧土地资源，合理规划290亩棚改区域，引进安颐生态康养项目和中山医院项目，打造了官地村周边康养项目群。截至目前，14个行政村年集体经济收入均已超过10万元，其中7个村超过50万元，4个村超过100万元。居民人均可支配收入同比增长5.9%。

“党建+网格化”，守住基层保障“基本盘”

民生连着发展，抓民生也是抓发展。光明路街道党工委探索建立“大网格”工作机制，实行多网融合发展，在网格内改善民生，让群众看到变化，得到实惠。在创建全国文明城市工作中，充分发挥六级“红色网格”治理效能，将街道机关、村居工作人员、社会治理网格员、城乡公益岗人员和志愿者共1000余人纳入网格化管理。



今年以来，街道共投入创城资金1300余万元，完成辖区12条主次干道、10条背街小巷、55个小区飞线治理2万余米，粉刷墙体18万余平方米，整修硬化路面2万余平方米，拆除私搭乱建60余处，补植苗木15.6万余株，铺设草皮近万平方米；打造了利民民族团结主题巷、周庄廉政主题巷两处高标准背街小巷；统一设计更换朝阳市场、君山东路90余家商铺门头牌匾，城镇环境改善明显。



在疫情防控工作中，按照“网格区划、整体覆盖、精细管理”的

原则，织密疫情防控三级网格体系。全力开展疫苗接种、核酸检测动员查漏、排查外地入返枣人员等工作，街道已累计完成疫苗加强针成人接种42149人次，儿童接种20601人次；随访登记入返枣人员21531人，排查大车司机868人；高质量完成34轮全员核酸检测任务，实现应检尽检。设置128个“党员先锋岗”，500余名党员干部迎难而上，奋战在防疫一线，坚决守住疫情防控底线，守护居民生命健康，守卫社会平安稳定。

在医保护面工作中，坚持规范管理，严格执行医疗保险政策，建立大额医疗费用报销绿色通道，在三个工作日内完成报销流程，解决群众报销慢问题；在田庄村设立医保分中心，惠及周边地区居民约2万余人，解决群众医保业务办理不便问题。今年以来，激活医保电子凭证2万余人，完成医保护面758人，有效减轻群众就医负担。在城乡公益岗扩容提质工作中，4月底，160个城乡公益性岗位全部完成招录，5月底实现全员上岗，确保把最需要就业的困难群众安置到最合适的岗位上。

“党建+品牌化”，把住基层创新“方向盘”

争创“光明之星”党建品牌。光明路街道立足自身实际，丰富品牌内涵，创新实施“八个一”系列活动，目前已张贴微心语100余份，科级干部上讲台12次、中层干部讲党课56次，集中培训4次，锻造了一支纪律严明、作风过硬的干部队伍，为创新品牌建设擦亮底色。

创立“好商量+微治理”工

作法。在村、社区成立“好商量”议事会，进一步深化“好商量”基层议事协商办法，推行“微治理”，把议事协商延伸到楼栋、住户，打通社区良性互动“微循环”。已成立议事室23间，协商解决各类民生问题共计2000余件，基层化解率达到96%。先后被《经济日报》《新华社高管信息》《大众日报》等媒体报道，为创新工作方式提供支撑。



创建“双创空间”新载体。在七大管区布点建设“光明之星双创空间”，通过举办论坛、组织创业比赛、培育名优产品等系列举措，招引培育优质企业，打造总部经济聚集区。目前已促成20余家企业入驻，实现税收500余万元，带动就业600余人，为创新创业打造优质平台。

